

дарству чрезъ газету «Церковно-Общественный Вѣстникъ» не мѣшало бы послать.

С.-Петербургъ.

Примите увѣреніе въ совершенной моей преданности. Имѣю честь быть вашимъ слугою.

И. Вселенскій

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ДІАКОНЪ В. В. ОСТРОГЛАЗОВЪ.

(Некрологъ).

17 августа скончался отецъ діаконъ Смоленской церкви, что на Смоленскомъ рынкѣ, Василій Васильевичъ Остроглазовъ, на 74-мъ году, отъ старческой слабости. Покойный отецъ діаконъ окончилъ курсъ въ Московской Семинаріи въ 1830 году со степенью студента и по окончаніи курса былъ учителемъ сперва въ Перервинскомъ училищѣ, потомъ въ Высокопетровскомъ. Въ 1838 году онъ былъ опредѣленъ во діакона къ Смоленской Церкви и оставался въ этой должности до самой смерти, прослуживъ такимъ образомъ въ санѣ діакона 45 лѣтъ. За полтора мѣсяца до смерти покойный принужденъ былъ по слабости своихъ силъ оставить каждодневное служеніе въ приходской церкви. По совѣту доктора, онъ 5 іюля отправился на дачу, именно на Перерву, для отдохновенія и укрѣпленія силъ; но дачный воздухъ не могъ возстановить его ослабѣвшія силы: съ каждымъ днемъ онъ болѣе и болѣе слабѣлъ, лишился совершенно аппетита и не принималъ подъ конецъ вовсе пищи; по ни на какія боли не жаловался. 11 августа онъ былъ исповѣданъ и св. Христовыхъ Таинъ приобщенъ. Очень благопріятно и сильно подѣйствовало на него торжественное песеніе св. даровъ служащимъ іеромонахомъ послѣ поздней литургіи, при колокольномъ звонѣ, по распоряженію о. архимандрита. Послѣ приобщенія св. Таинъ онъ былъ радостенъ и веселъ и не много поговорилъ съ племянниками своими. 17 августа послѣ поздней литургіи, онъ былъ особорованъ; въ это время онъ былъ настолько слабъ, что не могъ даже говорить, хотя имѣлъ ясное сознаніе и разуміе. Въ два часа дня былъ прочитанъ канонъ на исходъ души, а черезъ часъ послѣ этого онъ уже скончался. Такимъ образомъ Господь привелъ ему кончить земную жизнь свою при той же обители, при которой онъ началъ свое служеніе въ должности учителя. 19 августа тѣло его было перевезено въ Москву и поставлено въ приходской церкви, а 20 числа совершено было отпѣваніе и погребеніе на Ваганьковскомъ кладбищѣ. Отпѣваніе было совершаемо тремя протоіереями и восемью священниками при первосвященствѣ достоуважаемаго отца протоіерея, члена консисторіи С. И. Зернова. Во время литургіи въ обычное время произнесено было приличное случаю слово псаломщикомъ приходской церкви К. В. Богоявленъ кимъ. Въ своемъ словѣ проповѣдникъ охарактеризовалъ покойнаго о. діакона, какъ человѣка добросовѣстнаго, во всемъ доброжелательнаго, со всеми приветливаго и потому всеми уважаемаго и любимаго. Во время же отпѣванія, предъ прощаніемъ, приходскимъ о. протоіереемъ С. С. Владимірскимъ произнесена была рѣчь, въ которой о. протоіерей превосходно изобразилъ примѣрное долговременное служеніе покойнаго въ санѣ діакона и его нравственный обликъ. На литургіи и во время отпѣванія обширная Смоленская церковь была полна народомъ. Всѣ прихожане уважавшіе и любившіе покойнаго, равно

и очень многіе изъ знакомыхъ, пожелали отдать послѣдній долгъ покойному и помолиться объ упокоеніи его души; многіе сопровождали его даже до кладбища. Покойный отецъ діаконъ, не имѣя собственныхъ дѣтей, былъ очень горячъ до дѣтей своихъ братьевъ и сестры. Его племянники и племянницы, когда было нужно, находили у него пристанище, какъ въ родномъ домѣ; нѣкоторые изъ нихъ жилали у него по нѣсколько лѣтъ безъ перерыва. Но и внѣ родственнаго круга, покойный былъ сострадательнъ и старался быть полезнымъ при всякомъ случаѣ, когда кто обращался къ нему за совѣтомъ или за помощію. Миръ праху твоему добрый и благодѣтельный человѣкъ, незамѣнимый родственникъ, примѣрный и благоговѣйный священнослужитель! Да упокоитъ Господь тебя въ обителяхъ праведныхъ!

С. И. Н.

ОТЧЕТЪ О ДѢЯТЕЛЬНОСТИ МОСКОВСКОЙ ПОКРОВСКОЙ ОБЩИНЫ СЕСТЕРЪ МИЛОСЕРДІЯ ЗА 1882—3 ГОДЪ. *)

Люди, занимающіеся изслѣдованіемъ судебъ и теченія жизни рода человѣческаго, замѣчаютъ, что жизнь цѣлаго народа, равно какъ и отдѣльныхъ обществъ идетъ тѣми же путями, какъ и жизнь каждаго единичнаго человѣка. Она проходитъ всѣ стадіи постепеннаго развитія, начиная съ малаго и дохода—или до своего широкаго развѣтвленія или сокращаясь на полпути и останавливаясь въ дѣятельности. Жизнь наша—это поверстные столбы, разставленные въ неопредѣленномъ количествѣ предъ нашимъ взоромъ: достигли мы одного столба,—минули стадію, а тамъ стоятъ еще и еще нѣсколько такихъ же знаговъ, лежатъ нѣсколько еще и еще такихъ же поприщъ.—Проходя версту, мы удаляемся отъ начала и ближе становимся къ цѣли: но, смотря въ даль, мы прежде всего осматриваемся назадъ, смотримъ, какъ мы прошли поприще предшествующее, запаслись ли силами и нужными средствами для дальнѣйшаго шествія, или, въ непомѣрной борьбѣ съ препятствіями, мы растратили существующій запасъ силъ и къ дальнѣйшему шествію неспособны.

Годы жизни нашей—вотъ наши поверстные столбы, исчисляющіе—или ростъ нашъ или увяданіе: прожили годъ—и благодаримъ за это Бога; но, просматривая далѣе въ цѣль нашей жизни, мы недовольствуемся однимъ только счетомъ лѣтъ, а оцѣниваемъ свою протекшую жизнь, обзрѣваемъ дѣятельность. Это обзрѣніе открываетъ предъ нами:—служить ли каждая протекшая стадія большимъ развѣтвленіемъ жизни и развитіемъ дѣятельности, и на сколько она подготовила насъ къ будущей жизни?! И особенно это изслѣдованіе важно въ жизни начинающей только развиваться.

Такъ идетъ жизнь каждаго отдѣльнаго человѣка; такими же законами управляется и жизнь цѣлыхъ народовъ и отдѣльныхъ обществъ.

Московская Покровская Община Сестеръ Милосердія есть отдѣльное общество, которое въ своей жизни подчиняется необходимымъ законамъ постепеннаго развитія. Такъ какъ она, въ тоже время, принадлежитъ къ обществу, начинающему жить и развиваться, то изслѣдованіе протекшей жизни ея представляетъ не только общій интересъ, но вмѣстѣ и пробный камень успѣшности и прочности ея дальнѣйшаго существованія.

*) Читанъ священникомъ Общины И. Ф. Мансеговымъ на годичномъ актѣ Общины 26 іюня 1883 года.

Прилагая этотъ пробный камень къ дѣятельности Общины, — нынѣ въ день воспоминанія открытія ея, — да позволено будетъ предложить вниманію достопочтеннѣйшаго собранія — обзорнѣе жизнѣдѣтельности Общины за протекшую — одиннадцатую стадію ея существованія.

Имѣя въ основѣ своей дѣятельности христіанское милосердіе, она, въ видахъ большаго выполненія ея, разнообразить такъ или иначе и самую дѣятельность.

Вся разнообразная дѣятельность Общины сосредоточивается въ рукахъ *начальницы*, которая есть единоличная правительница Общины. Начальница Общины, — Достоуважаемая Мать Зинаида, понимая цѣль и трудность за ачи своего служенія святому дѣлу, всеми своими силами стремилась къ выполнению возложенной на нее нелегкой дѣятельности. Заботясь главнымъ образомъ о поддержаніи жизни и виѣшняго положенія учрежденія, она старалась объ организаци и упроченіи порядка различныхъ частей внутренняго управленія, — что въ истекшій годъ болѣе всего занимало ее. Она приобрѣтала средства къ жизни, производила всѣ текущіе расходы; вела переписку и сношеніе съ различными лицами и учреждениями (бумагъ получено въ теченіи года 161 №№, по нимъ сдѣланы или отзвы или распоряженія въ количествѣ 555 №№). Начальница Общины входила во всѣ нужды учрежденія и всѣ, по возможности, старалась исправить. Она заботилась о благолѣтіи церковныхъ службъ и храмовъ Божіихъ; по ея мысли заведено и поддерживается ежедневное Богослуженіе въ обоихъ храмахъ Общины; благодаря ея начинанію были изысканы въ прошедшемъ году средства къ производству довольно капитальнаго ремонта храмовъ, особенно Покровскаго, — стоившаго нѣсколько тысячъ рублей (около 6000 р.). Она входила во всѣ дѣла внутренняго управленія и всему давала свое направленіе. Ни одно дѣло, ни одно начинаніе не проходили безъ ея содѣйствія. Всякое благое начинаніе, клонящееся къ благоустройству учрежденія, встрѣчало въ ней всегдашнее сочувствіе, если оно не выходило изъ предѣловъ задачъ Общины. Каждому она предоставляла полный просторъ дѣятельности, заботясь только, что бы эта дѣятельность имѣла строго опредѣленное направленіе. Мы всѣ служащіе цѣнимъ это довѣріе и никто изъ насъ никогда и не подумалъ бы во зло употребить его.

Причтъ Покровской Общины, кромѣ совершенія ежедневныхъ службъ въ обоихъ храмахъ Общины и требосправлений, исполнялъ и другія обязанности по учрежденію, возлагаемыя частію Епархіальнымъ Начальствомъ, частію Начальствомъ Общины.

Такъ старшій священникъ П. Ф. Мансветовъ наблюдалъ за учебною частію школы, преподавалъ въ оной Законъ Божій и русскій языкъ, состоялъ членомъ Совѣта и исполнялъ обязанности секретаря Совѣта. Кромѣ всего этого, по назначенію Епархіальнаго Начальства, состоялъ членомъ Комитета по деловымъ дѣламъ Общины, а также по вѣреннымъ для ходатайства въ судебныхъ мѣстахъ по дѣламъ оной; второй священникъ Н. П. Соколовъ состоялъ завѣдующимъ учебною частію въ отдѣленіи шелководства и преподавалъ Законъ Божій въ школѣ. Діаконъ В. С. Касаткинъ преподавалъ географію въ школѣ.

Кромѣ этихъ постоянныхъ обязанностей причтъ, по порученію начальницы Общины, занимался составленіемъ различныхъ бумагъ по сношенію съ различными лицами и учреждениями, — составленіемъ общихъ и экономическихъ отчетовъ

и исполнялъ другія частныя порученія начальницы. Вообще вся дѣятельность членовъ причта, какъ лицъ ближайшихъ къ интересамъ Общины, направлялась къ поддержанію чести заведенія, къ возожно большому развитію ея благотворительной дѣятельности, къ усиленію средствъ и упроченію ея существованія.

Сестры Милосердія, исполняя налагаемыя на нихъ различныя обязанности въ зданіяхъ Общины, трудились въ дѣлѣ христіанскаго милосердія и виѣ Общины — въ общественныхъ больницахъ и частныхъ домахъ.

Въ зданіяхъ Общины сестры милосердія, по назначенію начальницы, исполняли обязанности, такъ называемыхъ *старшихъ сестеръ* т. е. завѣдующихъ различными отдѣленіями: больницей, аптекой, пріютомъ, школой, руководѣнной, башмачной, трапезой и др.; *младшія* сестры, по очереди, дежурили во всѣхъ вышеозначенныхъ отдѣленіяхъ; свободныя отъ очереднаго дежурства работали въ руководѣнныхъ мастерскихъ, а болѣе опытыя посылались, по требованію, въ частныя дома для ухаживанія за больными. Всѣхъ трудящихся собственно въ зданіяхъ Общины въ отчетномъ году было около 40 сестеръ.

Виѣ Общины сестры милосердія находились на постоянномъ дежурствѣ: въ Московскомъ военномъ госпиталѣ — 17 сестеръ; въ Старо-Екатерининскомъ отдѣленіи для чернорабочихъ — 10 сестеръ; въ Покровскомъ отдѣленіи Градской больницы, помещающемся въ барачныхъ зданіяхъ Общины — было 10 сестеръ. Въ Старо-Екатерининскомъ и Покровскомъ отдѣленіяхъ больницы сестры милосердія трудятся безъ всякаго вознагражденія. Добрая слава о дѣятельности сестеръ Покровской Общины была причиною весьма усиленнаго за истекшій годъ спроса на сестеръ для дежурства при больныхъ въ частныя дома. Московскіе врачи, имѣвшіе случай познакомиться съ сестрами Покровской Общины, — при леченіи трудныхъ больныхъ, требующихъ особаго ухода, — по преимуществу рекомендовали приглашать сестеръ именно Покровской Общины. Съ такими приглашеніями обращались жители мѣстностей не только ближайшихъ къ Общинѣ, но и отдаленныхъ концовъ города Москвы, какъ наиримѣръ: Замоскворѣчье, Смоленскій рынокъ, Рогожская и т. под. Въ теченіи минувшаго года отпущено было въ частныя дома около 50 сестеръ; кромѣ сего одна сестра состояла смотрительницею земской больницы г. Переяславля и одна отпущена съ больными въ Крымъ. Вслѣдствіе неожиданно усилившихся требованій и за недостаткомъ опытныхъ для ухаживанія за больными сестеръ, многія частныя требованія не могли быть удовлетворены. — Служеніе сестеръ милосердія Покровской Общины вездѣ отличалось знаніемъ дѣла, усердіемъ, добрымъ поведеніемъ, послушаніемъ старшимъ, начальствующимъ и т. п.

Живущія временно въ Общинѣ *монахини и послушницы* Серпуховскаго Владычняго монастыря исполняли различныя обязанности при храмахъ: уставщица на клиросѣ, церковницъ, свѣчницъ, а также работали въ просфорной, руководѣнныхъ и т. п.

Бѣдныя малолѣтнія дѣти воспитывались въ *пріютѣ*, куда принимаются дѣвочки и мальчики и остаются здѣсь до 9 ти лѣтнаго возраста. Въ видахъ воспитательныхъ въ пріютѣ дѣти раздѣлялись на три разряда: самыя маленькія, которыя не могутъ учиться грамотѣ и обучались со словъ молитвамъ, — азбучницы, — которыя обучались азбукѣ и чтенію по складамъ и третій разрядъ — обучавшіяся чтенію и письму, — которыя составляютъ подготовительный классъ для поступления

въ первый классъ школы. Въ минувшемъ году въ пріютѣ воспитывалось—дѣвочекъ 32, мальчиковъ 7; вновь принято дѣтей 10.

Въ школѣ давалось дѣвцамъ общее образование, примѣнительно къ программѣ епархіальныхъ женскихъ училищъ. Въ отчетномъ году школа имѣла шесть классовъ съ годичнымъ курсомъ въ каждомъ, — обучалось въ ней 60 воспитанницъ. Въ существующихъ при общеобразовательной школѣ специальныхъ классахъ: а) по шелководству—воспитанницы, слушали теоретико-научныя свѣдѣнія, касающіяся анатоміи и физиологіи шелковичнаго червя, способовъ сохраненія грены, выставки ея къ оживленію, выкормки червя, завивки коконовъ, собиранія и сортировки ихъ, и ботаническія свѣдѣнія о шелковичномъ деревѣ;—а также занимались практически:—домашнею выкормкою шелковичныхъ червей, занасомъ грены, размоткою и крученіемъ шелка своего вывода и присылаемаго со стороны. Въ минувшемъ году съ цѣлію сообщенія дѣлу шелководства строго научной постановки, составлена была особою комиссіей программа теоретическаго преподаванія, которая будучи рассмотрѣна и одобрена Комитетомъ Шелководства, принята Совѣтомъ Школы Общины и, съ будущаго учебнаго года имѣеть быть введена для преподаванія. Запасами шелковичной грены школа могла удовлетворять требованія частныхъ лицъ и учреждений, присылаемыя со стороны; такихъ требованій было 17, отослано безмездно грены 84 золотника. Въ видахъ доставленія большаго и лучшаго питанія червямъ, при Общинѣ устроенъ питомникъ для разведенія тутовыхъ деревьевъ посредствомъ сѣянцовъ. Первый годъ существованія питомника далъ отрядные результаты: всѣ сѣянцы прошедшаго лѣта сохранили жизнь до настоящей весны, и въ настоящее время настолько хорошо развились, что въ будущемъ году представлять возможность воспользоваться листьями ихъ для питанія червей. Въ минувшемъ году по отдѣленію шелководства Община экспонировала на Московской Промышленно-художественной Выставкѣ,—гдѣ была устроена образцовая выкормка червей и размотка шелка,—и удостоена была награды, диплома 1-го разряда, равнаго золотой медали: шелководству обучалось 23 воспитанницы. б) Въ медицинскіхъ классахъ, слѣдуя программѣ фельдшерскаго курса, воспитанницы изучали вторую половину этаго курса. По сдѣланному Совѣту заявленію завѣдующаго классами Д-га В. А. Лунина къ іюню мѣсяцу онѣ окончили курсъ ученія и въ совершенствѣ изучили нормальную программу фельдшерскаго курса а потому имѣли всѣ права на полученіе званія фельдшерницъ. Такъ какъ Община не имѣеть въ своемъ уставѣ указанія на дарованіе этихъ правъ отъ себя, то начальница, по порученію Совѣта, входила въ сношеніе съ Московскимъ Врачебнымъ Управленіемъ о назначеніи особой комиссіи для производства испытанія Общины испытанія по медицинѣ на званіе фельдшерницъ. Вслѣдствіе сего назначена была отъ фельдшерской школы Московской Голицынской Больницы экзаменаціонная комиссія, которая подъ предѣлательствомъ инспектора Врачебнаго Управленія д. с. с. В. М. Остроглазова, въ присутствіи начальницы Общины и преподавателей медицины, 7 сего іюня производила испытаніе воспитанницъ: анатоміи и физиологіи, фармакологіи, рецентуръ, десмургіи и механургіи, малой хирургіи, по наружнымъ и внутреннимъ болѣзнямъ. Въ составленномъ послѣ испытанія протоколѣ и подписанномъ всеми присутствующими на экзаменѣ, между

прочимъ сказано, «всѣ воспитанницы выдержали экзаменъ съ отличнымъ успѣхомъ». Какъ сдавшія отлично испытаніе, онѣ получили и право на полученіе званія фельдшерницъ. Поэтому, заготовлены были особыя свидѣтельства, которыя нынѣшній день имѣютъ быть имъ выданы. Обучалось здѣсь 12 воспитанницъ, предварительно окончившихъ курсъ въ общеобразовательной школѣ.

Управленіе школою и специальными классами принадлежало Совѣту. Совѣтъ составляли: начальница Общины монахиня Зинаида, Андроніевскій архимандритъ Григорій, протоіерей Д. Г. Богоявленскій, священникъ Н. Я. Фортинскій, священникъ М. М. Воздвиженскій, законоучитель священникъ И. Ф. Мансветовъ. Въ совѣтѣ участвовали въ качествѣ членовъ отъ специальныхъ классовъ: два члена отъ Комитета Шелководства В. Д. Левинскій, Н. Ю. Зографъ, завѣдующій школою шелководства священникъ Н. И. Соколовъ и завѣдующій медицинскими классами докторъ В. А. Луинъ. По дѣламъ касающимся учебной части въ Совѣтѣ съ правомъ голоса приглашались и преподаватели. Собранія Совѣта бывають по мѣрѣ надобности и не менѣе одного раза въ мѣсяцъ. Главное вниманіе Совѣта обращалось на упроченіе въ школѣ учебно-воспитательной части. Такъ какъ школа новая, дѣло преподаванія ведется безмездными труженниками; то, конечно, надлежащая постановка учебнаго дѣла школы представляетъ въ такихъ случаяхъ не мало затрудненій. Но благодареніе Богу; не смотря на всѣ эти трудности, школа Покровской Общины пріобрѣтаетъ все большую и большую прочность,—такъ что въ отчетномъ году, при достаточномъ количествѣ наличныхъ преподавателей, въ ней шло преподаваніе по всѣмъ предметамъ, кромѣ ариметики въ IV и V кл., преподаватель которой послѣ праздника Рождества Христова, за болѣзнію, не посѣщалъ классовъ; но и этотъ пробѣлъ преподавателя другихъ классовъ, по мѣрѣ своихъ силъ, могли пѣсколько вознаградить, занимаясь съ воспитанницами IV и V кл. по ариметикѣ.

Въ видахъ упроченія болѣе правильной организациіи школы, Совѣтъ прибѣгалъ ко всѣмъ возможнымъ мѣрамъ. Такъ между прочимъ обращено было вниманіе на то, что для восполненія перваго класса изъ приготовительнаго поступали дѣвочки, хотя подготовленныя, но малолѣтки, которымъ въ слѣдующихъ классахъ трудно было справляться со всѣмъ учебнымъ дѣломъ. Желая дать окрѣпить ихъ силамъ и поставить все передвиженіе школы въ одну опредѣленную норму,—Совѣтъ въ настоящемъ году, не подвергая годичнымъ испытаніямъ воспитанницъ первыхъ двухъ классовъ, оставилъ всѣхъ ихъ на повторительный курсъ въ тѣхъ же классахъ. Точно также, по окончаніи испытаній, когда стало извѣстно изъ представленныхъ преподавателями программъ пройденнаго въ теченіи минувшаго учебнаго года, что не по всѣмъ предметамъ пройдено то, что положено для извѣстнаго класса по нормальной программѣ,—Совѣтъ нашелъ полезнымъ заставить воспитанницъ V и VI классовъ прослушать еще одинъ курсъ тѣхъ же классовъ. Здѣсь, какъ и въ первыхъ классахъ, малолѣтство воспитанницъ и недостаточная подготовка ихъ въ низшихъ классахъ,—гдѣ не всегда и по всѣмъ предметамъ шло правильное преподаваніе—были опять главными причинами неуспѣшности воспитанницъ и побужденіями для указанной мѣры.

Продолженіе слѣдуетъ.

Редакторъ протоіерей
Рождественскій.

Типографія Л. О. Снегирева.
На Остоженкѣ, Савеловскій

Цензоръ
пер., д. Снегиревой. Архимандритъ Амфилохій.

монастыря собралось много народу. Примкнувъ къ одной группѣ, я узналъ, что къ Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту должны явиться законоучители градскихъ и сельскихъ училищъ. За чѣмъ же, спрашивали моего сосѣда? «Вѣроятно по какимъ либо жалобамъ. Знаете, что законоучители дѣломъ не занимаются.»—А вамъ, спрашиваю: почему это извѣстно? «Изъ газетъ. О! какъ отлично нынѣ священниковъ хлещутъ.»—Да! нынѣ времена не прежнія... Мнѣ вспомнилось, что Господь обѣщаль Аврааму пощадить жителей Садома и Гомморы, если въ этихъ городахъ найдется только десять праведниковъ. Но нынѣ, многогрѣшныя корреспонденты не хотятъ пощадить 40000 священниковъ, ради того только, что въ семь чиселъ найдется 50 нечестивыхъ. — Желая принять архипастырское благословеніе, я пробрался въ комнаты о. архимандрита, гдѣ были законоучители и г. предводитель дворянства и куда вскорѣ пожаловалъ Владыка. Ну подумай я, что-то будетъ, какія жалобы понесутся на законоучителей?—«Честь и долгъ имѣю, говорилъ предводитель Владыкѣ: заявить В. В.—ству, что 00. законоучители градскихъ и сельскихъ школъ принимаютъ самое горячее участіе въ дѣлѣ народнаго образованія...» Здѣсь я услышалъ, что законоучительствомъ занимаются и тѣ священники, на которыхъ возложена какая либо другая должность. Такъ, изъ членовъ собравшихся были трое благочинныхъ и два члена духовнаго училищнаго правленія. Здѣсь я увидалъ, что законоучительствомъ занимаются не одни только молодые священники, но и убѣленные сѣдинами. Въ числѣ сихъ былъ даже старецъ, котораго недавно праздновался юбилей 50-ти лѣтняго священническаго служенія и которому поднесенъ отъ подвѣдомственнаго духовенства наперсный съ украшениями крестъ. Здѣсь я услышалъ, что священники не со вчерашняго только дня занимаются законоучительствомъ, а состоятъ на сей должности по 10 и 15 лѣтъ, что нѣкоторые изъ нихъ проходили вмѣстѣ и должность наставническую. Здѣсь я узналъ, что законоучительствомъ занимаются не одни только священники малочисленныхъ приходоу, но и такіе, въ приходѣ коихъ состоитъ 1000 и болѣе душъ, стало быть обремененные постоянными требами. И всѣ эти, разныхъ возрастовъ и разныхъ состояній, законоучители, по словамъ г. предводителя, ревностно исполняютъ свое дѣло. Здѣсь же я узналъ, что нѣкоторые законоучители, за свое усердіе и въ 60-тыхъ и въ 70-тыхъ годахъ, получали выраженіе признательности отъ земскаго собранія, отъ гг. инспекторовъ и отъ гг. членовъ училищнаго совѣта.—Поблагодаривъ въ душѣ г. предводителя, за его благородное сочувствіе къ трудящимся и за его, очень замѣтную, любовь къ народному просвѣщенію во вѣренномъ ему уѣздѣ, я воздалъ славу Богу за то, что есть еще на Руси святой не мало священниковъ, которые посвящаютъ себя вслѣдственнымъ полезнымъ трудамъ и трудятся, такъ сказать, въ тихомолку.

Теперь мнѣ любопытно знать: будетъ ли это корреспонденція перепечатана въ какой свѣтской газетѣ? То, что можетъ чернить священниковъ и что нерѣдко вымышленно, то слышно черезъ всѣ почти свѣтскія газеты (за исключеніемъ какихъ нибудь пяти—шести газетъ) предается гласности; а тому, что говорить въ пользу священниковъ — найдется ли мѣсто въ нашихъ газетахъ?

Б. Д.

Августа 31, 1883 г.

ОТЧЕТЪ О ДѢЯТЕЛЬНОСТИ МОСКОВСКОЙ ПОКРОВСКОЙ ОБЩИНЫ СЕСТЕРЪ МИЛОСЕРДІЯ ЗА 1882 ГОДЪ. *)

Трудъ преподаванія, какъ общеобразовательныхъ, такъ и специальныхъ предметовъ исполняется 17 преподавателями. Въ составѣ преподавателей въ теченіи 1882—83 учебнаго года произошли слѣдующія перемѣны: преподаватель медицинскыхъ классовъ докторъ С. О. Василевскій, вслѣдствіе прошенія, уволенъ отъ занимаемой имъ должности; на его мѣсто опредѣленъ врачъ С. В. Пуцковъ. Преподаватель ариметики диаконъ Л. А. Цытаевъ, въ концѣ учебнаго года, также вслѣдствіе его прошенія, уволенъ 6 мая отъ занимаемой имъ должности, мѣсто его свободно,—но имѣются въ виду кандидаты.

Преподаватели школы — люди, получившіе образованіе въ высшихъ и среднихъ учебныхъ заведеніяхъ или, по выдержаніи установленнаго испытанія, имѣющіе право на преподаваніе въ среднихъ заведеніяхъ. Всѣ преподаватели, не смотра на то, что трудъ ихъ ни чѣмъ не оплачивается,—единодушно и съ рѣдкимъ усердіемъ заботились, какъ о сообщеніи дѣвкамъ необходимыхъ свѣдѣній, такъ и объ ихъ развитіи вообще.—Какъ завѣдующій школою, считаю своимъ нравственнымъ и отраднымъ долгомъ засвидѣтельствовать предъ всѣми, какъ фактъ, что нѣкоторые преподаватели часто просиживали за дѣломъ въ классахъ не только положенный для нихъ часъ по расписанію, но два и болѣе; пользуясь свободными отъ учебныхъ занятій часами, они приходили и занимались съ воспитанницами съ такимъ же усердіемъ, какъ и въ положенное для нихъ время. Сколько разъ спрашивали позволеніе начальницы заниматься въ праздничное и каникулярное время. Такихъ примѣровъ у насъ нѣсколько. И, конечно, какихъ либо корыстныхъ расчетовъ здѣсь видѣть нельзя, кромѣ одного усердія и желанія доставить пользу сиротамъ.—Всѣ воспитанницы въ теченіи года отличались добрымъ поведеніемъ и усердіемъ въ занятіяхъ, что доказывается и представляемыми на разсмотрѣніе Совѣта двухмѣсячными вѣдомостями объ ихъ успѣхахъ и поведеніи, гдѣ неудовлетворительно успѣвшихъ встрѣчалось весьма мало. Бывшія годичныя испытанія показали также, что то, что преподано было воспитанницамъ въ теченіи года, усвоено ими болѣе или менѣе основательно. Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Дмитровскій, производя 3 мая испытаніе воспитанницъ по Закону Божію, остался доволенъ отвѣтами воспитанницъ, каковое впечатлѣніе Его Преосвященству благоугодно было выразить въ слѣдующихъ словахъ, написанныхъ въ книгѣ посѣтителей: «3 мая 1883 года. Производилъ испытаніе по Закону Божію и съ утѣшеніемъ слышалъ хорошіе и разумные ствѣты дѣтей». Въ свободное отъ учебныхъ занятій время воспитанницы обучались домашнему хозяйству и доступному женскимъ силамъ мастерству въ *руководящихъ мастерскихъ*. Руководящее отдѣленіе Общины въ минувшемъ году имѣло счастье поднести работу свою Августѣйшей Покровительницѣ Общины Государыни Императрицѣ Маріи Феодоровнѣ. Г. Оберъ-Прокуроръ Св. Синода К. И. Побѣдоносцевъ, чрезъ котораго представлена была работа, въ отношеніи своемъ сообщилъ, что Государыня, благосклонно принявъ эту работу, изволила повелѣть благодарить отъ Имени Ея Величества начальницу Общины и всѣхъ участвующихъ въ изготовленіи означенной работы.

Обозрѣніе дѣятельности школы показываетъ, что она принимаетъ болѣе опредѣленную организацію и твердость. Но

*) Окончаніе см. № 36-й «М. Ц. В.»

одинъ весьма существенный недостатокъ ощущается при ней: это отсутствіе библіотеки для внѣ класснаго чтенія воспитанницъ. По предложенію одного изъ преподавателей съ разрѣшенія Совѣта, была образована особая коммиссія для составленія библіотеки путемъ обращенія съ просьбою о пожертвованіи книгъ для библіотеки къ торговымъ книжнымъ фирмамъ, авторамъ и издателямъ книгъ. Получено было достаточное количество книгъ такимъ путемъ, но болѣе для дѣтскаго чтенія, между тѣмъ какъ для чтенія взрослого, при изученіи напр. словесности, исторіи, географіи почти ничего не приобретено. По ходатайству одного сочувствующаго Общинѣ лица получено было на нужды школы 100 руб. сер. отъ потомственного почетнаго гражданина Д. И. Хлудова; на каковыя деньги приобретены учебныя пособія сама необходимыя при изученіи напр. географіи, гражданской исторіи и русскаго языка. Но библіотека для пазидательнаго чтенія все таки пустуетъ.

Преслѣдуя благотворительныя дѣла въ стѣнахъ зданія, Община распространяла благотворительность и за стѣнами своими: она старалась облегчать участь страждущихъ болѣзнями бѣдняковъ, которые, не имѣя средствъ воспользоваться леченіемъ дома, являются ежедневно, за исключеніемъ воскресныхъ дней и великихъ праздниковъ, въ *приемный покой* Общины въ количествѣ отъ 50 до 100 и болѣе человекъ въ день. Здѣсь, послѣ освидѣтельствованія врача, они получали безмездно на домъ предписываемыя врачевныя средства. Здѣшній край, населенный фабричнымъ и рабочимъ людемъ, при отсутствіи постоянныхъ градскихъ больницъ даетъ значительный процентъ приходящихъ за пособіемъ больныхъ. Желая дать приемному покою Общины болѣе широкое развитіе, начальство Общины въ прошедшемъ году возбудило ходатайство предъ министромъ внутреннихъ дѣлъ объ опредѣленіи на службу, при Общинѣ кромѣ шести штатныхъ врачей, столько же сверхштатныхъ. Ходатайство это имѣло успѣхъ. Въ мартѣ нынѣшняго года министромъ внутреннихъ дѣлъ опредѣлены на службу при Общинѣ шесть сверхштатныхъ врачей. При усиленіи врачевнаго персонала благотворительность приемнаго покоя несомнѣнно будетъ развиваться все болѣе и болѣе. Въ отчетномъ году приходящихъ больныхъ было 12,216 человекъ. Всемъ приходящимъ больнымъ, по рецептамъ врачей, выдавались изъ аптеки безмездно лекарства, которыя готовились, подъ руководствомъ аптекаря, сестрами милосердія, — а во второй половинѣ года, подъ надзоромъ преподавателя фармаціи провизора Н. Н. Стародубскаго воспитанницами медицинскихъ классовъ. Лекарства выдано въ теченіи года по 14,439 рецептамъ. Лекарства приобретались частію на собственные средства Общины, частію пожертвованіями аптекаря Андреева, содерж., аптекарскихъ магазиновъ Борхарта Гетлинга.

Благотворительная дѣятельность Общины удостоилась въ истекшемъ году Высочайшаго вниманія Августѣйшей Покровительницы. Государыня Императрица Марія Феодоровна, присутствуя въ Москвѣ по случаю священнаго коронованія, изъявила желаніе видѣть Покровскую Общину съ представителями. Согласно Высочайшему соизволенію Ея Величества, начальница Общины съ представителями 25 минушаго мая имѣла счастье представляться Ея Величеству и при семъ поднести св. икону, просфору и работы воспитанницъ.

Раскрытіе благотворительной дѣятельности Общины даетъ видѣть, что служеніе ея Обществу за истекшій годъ совершалось въ довольно широкихъ размѣрахъ. Что бы все это

дѣлать и дѣлать съ успѣхомъ, всякій знаетъ, — нужды средства. Но съ другой стороны всякому почти извѣстна первоначальная судьба Общины, — извѣстно, что она начала свою жизнь, не имѣя ни какого запаснаго, обезпечивающаго капитала. Вотъ почему всякаго, мало мальски, познакомившагося съ дѣятельностію Общины занимаетъ вопросъ: Чѣмъ живетъ и содержится она? Кажется удачнымъ отвѣтомъ будетъ на это русская пословица: «курочка по зернышку клюетъ, да сыта бываетъ». Такъ и наша матушка — начальница, которой одной принадлежитъ честь благосостоянія заведенія, — собирая по немножку, — по зернышку, — по рублямъ и кофеечкамъ могла въ теченіи года прокормить, одѣть и обуть 100 человекъ дѣтей, 100 человекъ сестеръ, 14 человекъ вольнонаймной прислуги, да успокоить и облегчить страданія 12,216 бѣдныхъ больныхъ. Много надо собрать кофеечекъ, чтобы содержать такое количество людей, не говоря уже о томъ, сколько требуется на отопленіе и ремонтъ зданій. Богъ и добрые люди не оставляютъ безъ вниманія усиленныхъ трудовъ начальницы. Главнсе Управленіе Общества Краснаго Креста выслало въ Общину 1,500 порцій сухихъ консервовъ овощей и 2 мѣшка кофе. Московская городская дума, опредѣлившая къ отпуску на нужды Общины въ теченіи трехъ лѣтъ по 6,000 руб. сер. въ годъ, выдала означенную сумму въ настоящемъ году. Члены Общины и частные благотворители своими посильными приношеніями частію продуктами, частію денежными средствами, помогали въ содержаніи. Многие благотворители остаются постоянными помощниками Общины съ самаго ея основанія. Имена С. П. Ключина, Д. Т. Прохорова, почетнаго гражданина Гр. Гр. Исакова, члена И. Илар. Соколова, и нѣкоторыхъ другихъ навсегда останутся памятными для Общины. Кромѣ всего этого, какъ изъ болѣе постоянныхъ источниковъ, получались средства отъ церквей, продажи просфоръ, платы за мѣста на кладбищѣ, членскихъ взносов и т. п. Нѣкоторыя лица, сочувствуя благотворительной дѣятельности Общины, дѣлали вклады въ нее въ неприкосновенный капиталъ для образованія стипендій. Такихъ пожертвованій въ отчетномъ году было три на сумму *шесть тысячъ рублей* (6000) р. Въ октябрѣ мѣсяцѣ потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ гор. Москвы Б. и А. Г. Поповы внесли капиталъ въ 2000 р. с. для образованія стипендіи имени Гавріила и Вѣры Поповыхъ. 15 мая сего года въ воспоминаніе совершившагося Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Александра Александровича и Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, Московскій купецъ Д. Т. Прохоровъ и членъ благотворитель Общины С. П. Ключинъ внесли каждый по 2000 руб. сер. (всего 4000 р.) для образованія въ Общинѣ стипендіи Имени Ихъ Императорскихъ Величествъ. По доведеніи о такомъ пожертвованіи Прохорова и Ключина чрезъ Синодальнаго Оберъ-Прокурора до свѣдѣнія Государя Императора, Его Величеству на докладъ Оберъ-Прокурора благоугодно было написать «искренно благодарю».

За благополучно прожитую стадію учрежденія мы принесли уже благодареніе Богу въ Св. храмѣ, теперь, при вступленіи въ будущій новый годъ, пожелаемъ Общинѣ болѣе широкаго и прочнаго раскрытія своей благотворительной дѣятельности, — всемъ благодарнымъ ей, служащимъ и трудящимся неослабной энергіи къ поддержанію чести заведенія, а общественному мнѣнію посвящать красокъ для составленія представленія о дѣлахъ и нуждахъ ея.